



# உதயன்

விலை  
ரூபா  
6-00

சுடர் 11 வள்ளுவர் ஆண்டு 2026 மார்ச்சு 18 வியாழக்கிழமை (28-12-1995) UTHAYAN A Lively National Tamil Daily கதிர் 32

## வலிகாமம் பகுதியில் பல இடங்களில் படையினர் மீது புலிகள் தாக்குதல்!

### அம்பாறையில் மோதல்

சாவகச்சேரி, டிச. 26  
அம்பாறையில் காக்காச்சி வெட்டைப் பகுதியில் ரோந்து சென்ற விசேட அதிரடிப் படையினருக்கும் விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையில் சண்டை நடைபெற்றதாக அறிவிக்கப்பட்டது. படையினருக்கு ஏற்பட்ட சேதம் பற்றி தெரியவரவில்லை.

### லிங்க நகரில்

#### துப்பாக்கிச் சூடு

சாவகச்சேரி, டிச. 28  
திருகோணமலையில் லிங்க நகரில் ஊர்காவல் படையினர் குடியிருப்புகள் மீது துப்பாக்கிப் பிரயோகம் மேற்கொண்டனர் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. (இ-3)

### கிளாலிப் படகுச் சேவை

#### புதிய நடைமுறை அறிவிப்பு

சாவகச்சேரி, டிச. 28  
வலிகாமம் பகுதியில் இருந்து இடம் பெயர்ந்து வன்னி சென்று குடியிருக்க விரும்பும் மக்களின் கிளாலி பயணத்துக்கு இதுவரை இருந்து வந்த நடைமுறையில் எதிர்வரும் முதலாம் திகதியில் இருந்து மாற்றங்கள் மேற்கொள்ளப்பட விருப்பதாக அரசியல்துறை அறிவித்துள்ளது.  
இது தொடர்பாக அரசியல்துறை விடுத்துள்ள செய்திக் குறிப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது:-  
இதுவரை காலமாக வன்னிக்கான போக்கு வரத்துச் சேவை முற்றிலும் இலவசமாகவே நடைபெற்று வந்தது. வருகின்ற முதலாம் திகதியிலிருந்து இந்த நடைமுறையில் சில (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### ராணுவ கட்டுப்பாடற்ற பகுதியிலுள்ள

#### பிரதேச செயலகங்களுக்கு நேரடியாக நிதி இல்லை

சாவகச்சேரி, டிச. 28  
யாழ். மாவட்டம் உட்பட இராணுவக் கட்டுப்பாடற்ற பகுதிகளில் செயற்படும் பிரதேச செயலகங்களுக்கு இனி நேரடியாக நிதி அனுப்பப்பட மாட்டாது என்று பொது நிர்வாக, உள்நாட்டலுவல்கள் அமைச்சு அறிவித்துள்ளது.  
யாழ் மாவட்டத்தில் உள்ள 14 பிரதேச செயலகங்களுக்கும்—  
கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் உள்ள 4 பிரதேச செயலகங்களுக்கும்—  
மன்னார் மாவட்டத்தில் உள்ள 5 பிரதேச செயலகங்களுக்கும்—  
(6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

#### வடமராட்சி கரையோரம் நேற்று பீரங்கித் தாக்குதல்

வடமராட்சி, டிச. 28  
காங்கேசன்துறையில் இருந்து வந்த கடற்படைப் படகுகளில் இருந்து நேற்றுக் காலை 6.30 மணியளவில் வடமராட்சி கரையோரப் பகுதிகள் மீது தாக்குதல் நடத்தப்பட்டது.  
கடற்படையினர் நடத்திய பீரங்கி மற்றும் துப்பாக்கித் தாக்குதல்களால் நேற்றுக் காலை கரையோரப் பகுதிகளில் பதற்றம் நிலவியது.  
கரையோரக் கடற்பகுதிகளில் தொழிலில் ஈடுபட்டிருந்த மீனவர்கள் இடைநடு

### புத்தூரில் நேற்று கடும் மோதல்

வலிகாமம் பகுதியில் படையினரின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள பல இடங்களில் நேற்று விடுதலைப் புலிகள் திடீர்த் தாக்குதல்களை நடத்தியதாக அறிவிக்கப்படுகிறது.

நாவாந்துறை, புத்தூர், பன்னாலை ஆகிய இடங்களில் படையினரின் முன்னணி நிலைகளுக்குள் ஊடுருவிச் சென்று புலிகள் இத்தாக்குதல்களை நடத்தியதாகப் பாதுகாப்பு அமைச்சின் நடவடிக்கைத் தலைமையகம் தெரிவித்தது.

படையினரின் முழுக்கட்டுப்பாட்டின் கீழ் இருப்பதாக அறிவிக்கப்பட்டிருக்கும் பகுதிகளில் விடுதலைப் புலிகள் இத்தாக்குதல்களை நடத்தியிருக்கின்றனர்.

நாவாந்துறைப் பகுதியில் நேற்று அதிகாலை ஒரு மணி

யளவில் படையினரின் காவலரண் ஒன்றை நெருங்கிச் சென்று விடுதலைப் புலிகள் கிரனேட் வீசித் தாக்கினர்.  
அப்பகுதியில் சிலரது நடமாட்டத்தை அவதானித்த படையினர் அவர்களைத்

தடுத்து நிறுத்த முற்பட்டதாகவும்—  
அச்சமயம் படையினரை நெருங்கி வந்து உரையாடிய அவர்கள் திடீரென காவலரண் மீது கிரனேட் தாக்குதல் (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### ஓய்வூதியம் நிலுவையுடன்

கொழும்பு, டிச. 28  
ஓய்வூதியர்களுக்கு அடுத்த மாத ஓய்வூதியத்துடன் ஆயிரத்து 560 ரூபா நிலுவைத் தொகையும் கிடைக்கவிருக்கிறது.  
கடந்தமாதம் 16ஆம் திகதி 18/94 (III) ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கைக்கிணங்க 1-1-92 முதல் 30-6-92 கால பகுதிக்குரிய — 6 மாதத்துக்குரிய — 260 ரூபா மாதாந்தப்படியின் நிலுவைத் தொகையான ஆயிரத்து 560 ரூபாவே ஓய்வூதியர்களுக்கு கிடைக்கவிருக்கிறது.  
இந்தக் கொடுப்பனவுக்கான பணிப்புரையை ஓய்வூதியம் (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## வன்னிக்கு இடம்பெயர்ந்த ஆசிரியர் தற்காலிகமாக கடமையாற்ற அனுமதி

கொழும்பு, டிச. 28  
“சூரியப்பிரகாசம்” இராணுவ நடவடிக்கை காரணமாக யாழ். மாவட்டத்தில் இருந்து இடம்பெயர்ந்து வன்னிக்கு வந்துள்ள அரசாங்க ஆசிரியர்களுக்கு தற்போது தங்கியுள்ள பகுதியில் தற்

காலிக நியமனம் வழங்கப்படும் என்று வடக்கு-கிழக்கு மாகாண கல்வி அமைச்சுச் செயலாளர் திரு. கே. தியாகராசா தெரிவித்துள்ளார்.  
இடம்பெயர்ந்த இடத்தில் உள்ள பாடசாலைகளில் கல்வி பயில இடம்பெயர்ந்த

மாணவர்களுக்கு வசதி செய்யப்படும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.  
கல்வி பயில விரும்பும் மாணவரிடம் விடுகைப் பத்திரம் கோரப்பட மாட்டாது என்றும் அவர் தெரிவித்தார். (இ-3)

## இடம் பெயர்ந்த அரச ஊழியர் குறித்து அமைச்சரவைநேற்று ஆராயவிருந்தது

யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்து இடம்பெயர்ந்த அரச ஊழியர்கள், பொது மக்கள் தொடர்பான விவரங்கள் நேற்று நடைபெறவிருந்த அமைச்சரவைக் கூட்டத்தில் ஆராயப்பட இருந்ததாக கொழும்பு தமிழ் பத்திரிகை ஒன்று

செய்தி வெளியிட்டிருந்தது. பாதுகாப்புப் படையினரின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள பகுதிகளில் இருந்து வெளியேறிய மக்களை மீண்டும் அங்கு வந்து குடியேறுமாறு அரசாங்கம் வேண்டுகோள் விடுத்திருந்த போதும் இடம்பெயர்ந்த மக்

கள் எவருமே இதுவரை மீளக் குடியேற முன்வரவில்லை.  
இந்நிலையில் அடுத்த நடவடிக்கை என்ன என்பது குறித்து நேற்றைய அமைச்சரவைக்கூட்டத்தில் ஆராய்ந்து முடிவு எடுக்கப்பட்டிருந்ததாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது.

## அந்தமான் கடல் பகுதியில் புலிகளின் பிரதான தளம்?

### தாய்லாந்திடம் இலங்கை தகவல் கோரியது

சொழும்பு, டிச. 28  
தாய்லாந்துக்கு அருகில் அந்தமான் கடலில் உள்ள தீவு ஒன்றில் விடுதலைப் புலிகள் செயற்படுகிறார்களா? என்பது குறித்து விசாரித்து அறியுமாறு இலங்கை அரசு தாய்லாந்து அரசைக் கேட்டுள்ளது.

விடுதலைப் புலிகள் அந்த தீவில் செயற்படுவதற்கான தகவல் எதுவும் கிடைக்கவில்லை என்றும் தாய்லாந்து பதில் அளித்திருந்தது.

அந்தத் தீவில் நடத்தப்பட்ட தேடுதல் மற்றும் விசாரணைகள் தொடர்பான அறிக்கையை அடுத்த வாரம் பாங்கொக் வரவுள்ள இலங்கை வெளியுறவு அமைச்சரிடம் கையளிப்பது என தாய்லாந்து பிரதி இராணுவத்தளபதி ரத்ன செலன் என்யக்கன் தெரிவித்துள்ளார். (இ-3-6)



**அறிவித்தல்**

**இரட்சிப்பின் சத்தம் சபை**

நத்தார் புதுவருட வாழ்த்துக்களை சகல ஆவிக்குரிய சபைகளுக்கும் தெரிவிக்கிறேன்.

31-12-95 ஞாயிறு இரவு 10 மணிக்கு விழிப்பு இரவு ஆராதனை ஆரம்பமாகி 01-01-96 திங்கள் அதிகாலை திருப்பந்தி ஆராதனையுடன் முடிவடையும் என்பதை அறியத்தருகின்றோம். கீழ்வரும் விலாசத்தில் ஆராதனை நடைபெறும்.

சபைப்போதகர் எஸ். எம். ஸ்ரீபன்

உதயசூரியன் வீதி, கச்சாய் நோட், சாவகச்சேரி.

(C/2922)

**முன்னணி காவலர்கள் ஊடாகவே பொருள்கள் வடக்கே கடத்தல்!**

**இராணுவ - பொலீஸ் அதிகாரிகளும் தொடர்பு**

கொழும்பு, டிச. 28 வடபகுதிக்கு எடுத்துச் செல்வதற்கு தடை விதிக்கப்பட்ட - பெறுமதியிடுக - பல பொருள்கள் வவுனியாவில் உள்ள படையினரின் முன்னணிக் காவலர்கள் ஊடாக - துருப்பினரின் உதவியுடன் வடபகுதிக்கு கடத்தப்பட்டிருப்பது அம்பலமாகியிருப்பதாக கொழும்புப்

பத்திரிகை ஒன்று செய்தி வெளியிட்டிருக்கின்றது. வவுனியா பம்பைமடுப் பகுதியூடாக தடைசெய்யப்பட்ட பொருள்கள் வடக்கே கடத்தப்பட்டசம்பவங்களுடன் சில இராணுவ, பொலீஸ் அதிகாரிகளுக்கும் தொடர்பு இருந்தது தெரிய வந்திருப்பதாக பொலீஸார் தெரிவித்தனர். கடந்த இரண்டுவாரகாலத்தில் 3 தடவைகள் அந்தப் பகுதியூடாக தடைசெய்யப்பட்ட பொருள்களைக் கடத்த எடுக்கப்பட்ட முயற்சி முறியடிக்கப்பட்டதாகவும் - ஒரு கோடியே 5 லட்சம் ரூபா பெறுமதியான பொருள்கள் இதில் சம்பந்தப்பட்டிருந்தது என்றும் - தெரிவிக்கப்பட்டது.

இச்சம்பவம் தொடர்பாக ஐந்து தமிழ் பொதுமக்கள் கைது செய்யப்பட்டதுடன் அவர்களின் வாகனமும் வவுனியா பொலீஸில் தடுத்து வைக்கப்பட்டிருப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. தடை செய்யப்பட்ட வீடியோ டெக்கர்கள், பென்டோர்ச் பற்றிகள், வீடியோ கமராக்கள், கலர் படச்சுருள் போன்ற - பல லட்சம் ரூபா பெறுமதியுடைய - பொருள்கள் வவுனியாவில் படையினரின் கைவிடப்பட்ட முன்னணிக் காவலர்கள் ஒன்றி விருந்து கடந்த வாரம் மீட்கப்பட்டதை அடுத்து ஏழு தமிழ் வர்த்தகர்கள் மற்றும் ஒரு ரிசேர்வ் காண்டபிள் ஆகியோரை வவுனியா பொலீஸார் கைது செய்திருப்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

(உ-3-6)

**ஊழியர் சம்பளம் இடைநிறுத்தம்?**

இக்கடத்தலுக்கு அப்பகுதியில் பணியாற்றிய சில பொலீஸார், மற்றும் இராணுவத்தினரின் ஒத்துழைப்பு கிடைத்துள்ளது என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. ஒரு வாகனத்தில் - பத்து லட்சம் ரூபாவுக்கும் அதிகமான பெறுமதியுடைய தடை செய்யப்பட்ட மோட்டார் வாகன உதிரிப்பாகங்கள் மற்றும் பஜிரோ வாகனத்தின் உதிரிப்பாகங்கள், வாகன பற்றிகள், "ரையிங் செயின்", படச் சுருள்கள், "காஸ் லைட்டர்கள்" போன்றவை கடத்துவதற்காக எடுத்து வரப்பட்ட போது பிடிபட்டதாகவும் -

கொழும்பு, டிச. 28 யாழ். குடாநாட்டிலிருந்து இடம் பெயர்ந்து கிளிநொச்சியில் தங்கியுள்ள அரச ஊழியர்களின் சம்பளத்தை அரசு இடைநிறுத்தியுள்ளதாக கொழும்புப்பத்திரிகை ஒன்று செய்தி வெளியிட்டுள்ளது. இதனால் அங்கு தங்கியுள்ள யாழ். மாவட்ட அரசு அதிகாரிகள் பெரும் கஷ்டநிலையில் உள்ளனர் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (இ-3)

**தெல்லிப்பழை பல நோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கம் (வரைவுள்ளது)**

**இலவச உலர் உணவு விநியோகம்**

10 ஆது சுற்று முத்திரை - 29 சி., 30 ஏ, 30 சி புள்ளி (6 வாரங்கள்)

மேற்படி புள்ளிகளுக்குரிய உலர் உணவுப் பொருள்களை 1995-12-28 ஆம் திகதி தொடக்கம் பின்வரும் கிளைநிலையங்கள் மூலம் பெற்றுக்கொள்ளலாம். எமது பகுதியில் எமது சங்கத்திற்கு இணைக்கப்பட்ட நிவாரண முத்திரைகளுக்கு மட்டும் வழங்கப்படும்.

தலைமைக் காரியாலயம் ) - மோகனதாஸ் சனசமூக நிலையக் கட்டடம் கிராமிய வங்கி. ) - மட்டுவில் கிழக்கு, சாவகச்சேரி, மொத்த நிலையம். - நுணாவில் கனகம்புளியடி வீதி, மட்டுவில் சாவகச்சேரி.

வலயம்.	கிளை இல.	கிளை நிலைய அமைவிடம்
கைதடி.	01.	கைதடி மத்தி.
கைதடி.	04.	மறவன்புலோ.
கைதடி.	16.	மறவன்புலோ கோவிலடி.
மட்டுவில்.	02.	மட்டுவில் மத்தி.
மட்டுவில்.	13.	மட்டுவில் கிழக்கு.
மட்டுவில்.	03.	மட்டுவில் தெற்கு,
மட்டுவில்.	09.	சரசாலை
மட்டுவில்.	08.	கல்வயல்.
வரணி.	10.	மந்துவில்.
வரணி.	14.	வரணி சந்தி.
சாவகச்சேரி.	07.	பெருங்குளம் சந்தி.
சாவகச்சேரி.	17.	சாவகச்சேரி.
கொடிகாமம்.	06.	கொடிகாமம் சந்தி
கொடிகாமம்.	14.	உசன் சந்தி.
கொடிகாமம் )	05.	மீசாலை புத்தூர் சந்தி.
சாவகச்சேரி )		
மட்டுவில்.		
உதவி அரச அதிபர் பிரிவு.		
கரவெட்டி.	12.	நெல்லியடி.
பருத்தித்துறை.	11.	மந்திகை.
பருத்தித்துறை.	18.	பருத்தித்துறை.

பொது முகாமையாளர். தெல்லிப்பழை ப. நோ. கூ. சங்கம்

(சி-3093)

**றாஜு ஸ்ரோர்ஸ்**

யாழ்ப்பாணம்

தற்பொழுது தனங்கிழப்பு வீதி சாவகச்சேரி சந்தியில் இயங்குகின்றது. நாணயங்கள் மாற்றி கொடுக்கப்படும்.

★ எமது புதுவருட நல்வாழ்த்துகள் ★

(39851)

**அஜந்தாஸ் ஸ்ரூடியோ**

உடன் தேவைக்கு படம் பிடிக்க

**அஜந்தாஸ் ஸ்ரூடியோ**

படு - யாழ் பிரதான வீதியில்

மாலு சந்திக்கு அண்மையில்

(பாஸ் செயலகத்தின் அருகாமையில்)

அடையாள அட்டை, பாஸ்போட், படம் பெரி தாக்கிக் கொள்ள, மற்றும் கலர்ப்படங்கள் என்பன எமது சேவையில் உள்ளன.

(சி-3096)

**அந்தியேட்டி அழைப்பு**

45 ஆம் நாள் நினைவலைகள் | 96 ஆம் நாள் நினைவலைகள்



**வீரவேங்கை பாலன்**

தாயின் மடியில்: தாயக மண்ணில்: 13-11-1980 14-11-1995



**லெப்டினன்ட் கஜன்**

தாயின் மடியில்: தாயக மண்ணில்: 02-10-1976 03-10-1995

இதயத் தாமரைகள் பாலன் - கஜனே! அல்லையம்பதியில் பூத்தீர்கள் அன்னைமடி இன்றி தந்தை மடியில் வளர்ந்தீர்கள் பாலகர் வயதிலேயே பகைவரை அழிக்கவேண்டி புலிகள் பாசறை சேர்ந்தீர்களே தலைவர் வழியில் நின்று தலைவர் உறுதியின் வழி சென்று யாழ். மண்ணை ஆக்கிரமித்த பகை அரக்கரை இருபாலையிலும் அச்சவேலியிலும் அழித்து - நீங்களும் காவிய நாயகர் ஆகி விட்டீர்களே!! உங்கள் கல்லறைகளும் கருத்தரித்து மீண்டும் எமது வீட்டில் உதிப்பீர்கள் நீங்கள் இருவரும் விழுதாகி விட்டீர்கள் நாங்கள் அழுதோயவில்லை இவரின் ஆத்மா சாந்திக்கு இறைவனை வேண்டுகிறோம்.

இவர்களுடன் வீரச்சாவு எய்திய அனைத்து மாவீரர்களையும் இந்நாளில் நினைவு கூருகின்றோம்.

03-10-95 ஆம் திகதியும் 14-11-95 ஆம் திகதியும் வீரச்சாவைத் தழுவி எம் மண்ணின் விடுதலைக்கு வித்தாகிய லெப்டினன்ட் கஜன், வீரவேங்கை பாலன் ஆகியோரின் இறுதி அஞ்சலி நிகழ்வில் கலந்துகொண்ட உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் சக போராளிகள் அனைவருக்கும் நன்றியைத் தெரிவிப்பதுடன் இன்று (28-12-95) வியாழக்கிழமை எமது இல்லத்தில் நடைபெறவிருக்கும் அந்தியேட்டி கிரியைகளிலும் மதிய போசனத்திலும் கலந்துகொண்டு சிறப்பிக்குமாறு அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.

உங்கள் ஓரிவால் துயருறும் குடும்பத்தினர் அல்லையம்பதி, துன்னாலை.

தகவல்:

சி. சிறிகுமார் [அண்ணன்] (தமிழீழ பொருண்மிய மேம்பாட்டு நிறுவனம், பசுமை பகுதி - நெல்லியடி)



# வவுணதீவில் படையினர் அகோர ஷெல் தாக்குதல்!

## தாயும் மகனும் கொல்லப்பட்டனர்

மட்டக்களப்பு, டிச. 28  
மட்டக்களப்பு வவுணதீவில் மக்கள் குடியிருப்புக்கள் மீது ஸ்ரீலங்கா இராணுவத்தினர் மேற்கொண்ட அக்கார ஷெல் தாக்குதலில் ஓரே குடும்பத்தைச் சேர்ந்த தாயும், மகனும் கொல்லப்பட்டனர்.

வைரமுத்து அம்பிகா (26 வயது) அவரது மகன் வைரமுத்து கிருபாகரன் (3 வயது) ஆகிய இருவருமே கொல்லப்பட்டவர்களாவர்.

இதேவேளை முல்லைத்தீவில் மக்கள்

குடியிருப்புகள் மீதும் நேற்று முன்தினம் படை யினர் ஷெல் தாக்குதலை நடத்தினர். விமானக் குண்டுவிச்சுச்சுளும் அங்கு நடத்தப்பட்டன.

இந்தத் தாக்குதல்களினால் மக்கள் குடியிருப்புக்கள் சேதமடைந்தன, கால்நடைகள் இறந்தன, மரங்கள் முறிந்து விழுந்தன. விமானக் குண்டுவிச்சுத் தாக்குதல்கள் தொடர்பான மேலதிக விவரங்கள் இதுவரை கிடைக்கப் பெறவில்லை.

(இ-7)

## மாதகல், பண்டத்தரிப்பில் இளவயதினர்தடுத்துவைப்பு

சாவகச்சேரி, டிச. 28  
“சூரியப்பிரகாசம்” இராணுவ நடவடிக்கையின்போது படையினரிடம் சிக்கிய இளம் வயதினர் மாதகல், பண்டத் தரிப்புப் பகுதிகளில் உள்ள பாடசாலைகளில் தங்க வைக்கப்பட்டுள்ளனர் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஏற்கனவே படையினரிடம் சிக்கியவர்களில் சுமார் 300 பேர் இப்பகுதிகளிலேயே வாழ்ந்து வருவது குறிப்பிடத்தக்கது. (இ-7)

## கிளிநொச்சி ஆஸ்பத்திரிக்கு மேலதிகமாக 2 வார்டுகள்

அமைக்கப்பட்டு வருகின்றன

வலிகாமப் பகுதிகளிலிருந்து வன்னிக்கு இடம்பெயர்ந்து சென்றுள்ள மக்களால் கிளிநொச்சி மாவட்ட வைத்திய சாலையில் வார்டுகளிலும், வெளிநோயாளர் பிரிவிலும் சிகிச்சை பெறுவோரின் எண்ணிக்கை அதிகரித்திருப்பதை அடுத்து அங்கு இரு நிரந்தர வார்டுகள் மேலதிகமாக அமைக்கப்பட்டு வருகின்றன. ஒவ்வொன்றும் 20 படுக்கைகளைக் கொண்ட 70 அடி நீளம் 19 அடி அகலமான இந்த வார்டுகளை அமைப்பதற்கான நிதி கிளிநொச்சி அரசு அதிபரின் பன்முக வரவுச் செலவுத் திட்ட நிதியிலிருந்து ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

சுமார் ஒன்பது வட்சம் ரூபா செலவில் நிர்மாணிக்கப்படும் இந்த வார்டுகள், விரைவில் பாவனைக்காகத் திறக்கப்படும் என தெரிவருகிறது. இதேவேளை வெளிநோயாளர் அமர்ந்து சிகிச்சை பெறுவதற்கு வசதியாக தற்காலிக மண்டபம் ஒன்றும் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. (இ-7)

## கொழும்பில் கைதாகும் தமிழர்கள்

ஆண்-பெண் வேறுபாடின்றி ஓரே அறையில் அடைக்கப்படுகின்றனர்!

கொழும்பு, டிச. 28  
கொழும்பில் கைதாகும் தமிழர்கள் ஆண்-பெண் வேறுபாடின்றி அனைவரும் ஓரே அறையில் அடைத்து வைக்கப்படுகின்றனர் என்று கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

கொழும்பில் தமிழர்கள் கோவிலுக்குச் செல்வதும், பெண்கள் நெற்றிப்பொட்டுடன் செல்வதும் தற்போது சிரமமான காரியமாக இருந்து வருவதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

பாதுகாப்பு நடவடிக்கை என்ற பெயரில் பொலீஸாரால் கொண்டு செல்லப்படும் தமிழர்கள் ஆண், பெண் என்ற வேறுபாடு இன்றி ஓரே அறையில் கும்பலாக அடைத்து வைக்கப்படுகின்றனர் என்று தமிழ் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ஒருவர் தெரிவித்தார்.

## தாண்டிக்குளம் வரையான வடபகுதி ரயில் சேவை விஸ்தரிக்கப்படுமாம்

பிரதி அமைச்சர் சொல்கிறார்

கொழும்பு டிச. 28  
தாண்டிக்குளம் வரையான வடபகுதிக்கான ரயில் சேவை மேலும் விஸ்தரிக்கப்படும் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது.

வடபகுதிக்கான செயலணிக் குழுவின் பணிப்புரை கிடைத்ததும் ரயில் பாதை விஸ்தரிப்பு நடவடிக்கை ஆரம்பிக்கப்படும் என்று போக்குவரத்து, மகளிர் விவகார பிரதி அமைச்சர் நெஜ்ஜி நணதுங்க தெரிவித்துள்ளார்.

வடக்கே போக்குவரத்துச் சேவையை பூர்த்தி செய்ய

வைக்கப்படுகின்றனர் என்று தமிழ் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ஒருவர் தெரிவித்தார்.

விசாரணை என்ற பெயரில் கீழ்த்தரமான கேள்விகள் அங்கு கேட்கப்படுகின்றன. தேசிய அடையாள அட்டையை மட்டுமன்றி தேவைப்படும் சகலவிதமான ஆவணங்களைச் சமர்ப்பித்தாலும்கூட தமிழர்கள் கைது செய்யப்பட்டு அடைக்கப்படுகின்ற சம்பவங்கள் தொடர்ந்தவண்ணமே உள்ளன.

மூன்றுமாதக் குழந்தை ஒன்றின் தாயார் கூட கைது செய்யப்பட்டு பொலீஸ் காவலில் பல நாட்கள் அடைத்து வைக்கப்பட்டிருந்தார் என்றும் அந்த நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் தெரிவித்தார். (இ-7)

கடமையாற்றும் ஊழியர்களுக்கான மொத்த மாதாந்தக் கொடுப்பனவாக 45 லட்சம் ரூபா அனுப்பி வைக்கப்படுகிறது. கோண்டாவில், பருதித்துறை, கிளிநொச்சி, காரைநகர், மன்னார், முல்லைத்தீவு ஆகிய ஆறு டிப்போக்களில் கடமையாற்றும் 967 ஊழியருக்கென இந்தத் தொகைப் பணம் ஏடுத்துச் செல்லப்பட்டுள்ளது.

இது உண்மையில் ஊழியர்களைத்தான் சென்றடைகிறதா என்பது ஆராயப்படும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார். (இ-7)

இதற்கான பணிப்புரையை ஜனாதிபதியிடமிருந்து எதிர்பார்த்திருப்பதாகவும்— அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

வடபகுதியில் போக்குவரத்துச் சேவை தற்போது எவ்விதம் இருப்பினும், அங்கு

கடந்த 20 ஆம் திகதி வலிகாமத்தில் இராணுவத்துடனான நேரடி மோதல் ஒன்றில் 2 ஆம் லெப்டினன்ட் அழகு (லக்ஷ்மணன் ராஜகரன்) புன்னாலைக்கட்டுவன்) வீரமரணமடைந்தார்.

தமிழீழ வைப்பக தேர்வு சாவகச்சேரி, டிச. 28  
தமிழீழ வைப்பகத்தின் இளநிலை எழுதுநர் அல்லது உதவிக்காசாளர் பதவிக்கான தேர்வு இம்மாதம் 30 ஆம் திகதி சனிக்கிழமை காலை 10-00 மணி முதல் நண்பகல் 12-00 மணி வரை நெல்லியடிமத்திய மகாவித்தியாலயத்தில் நடைபெறும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதற்கான அனுமதி அட்டையை ஏற்கனவே பெற்றுக் கொள்ளத் தவறியவர்கள் தேர்வு மண்டபத்தில் காலை 9-00 மணிக்கு பெற்றுக் கொள்ளலாம் என்றும்— பரீட்சார்த்திகள் தேர்வுக்குச் சமூகமறிக்கும்போது தமது அடையாளங்களை உறுதிப்படுத்தும் ஆவணங்களைக் கொண்டு வரவேண்டும் என்றும் தமிழீழ வைப்பகப் பணிப்பாளர் அறிவித்துள்ளார். (இ)

## ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்

ஊர் முற்றம்



**சின்னஞ்சிறு விளம்பரம்**

சுடரொளி

விற்பனைக்கு

சுடரொளி இந்து நாட் காட்டி (திருக்கணித பஞ்சாங்க மாதக் கலண்டர்) விலை 70/- மட்டுமே வெளியீடு கல்வயல் இந்து இளைஞர் மன்றம். தொடர்பு: திருக்கணித நிலையம் மட்டுவில். (39585)

பாவனையில் உள்ள HONDA 70, HONDA CAREN (Ladies) மோட்டார் சைக்கிள்கள் விற்பனைக்குண்டு. திருநாவுக்கரசு இல: 111, சிவன் கோயில் வீதி, சாவகச்சேரி. (மக்கள் வங்கி முன்பாக) (39710)

**உறவினருடன் தங்கி உள்ளோர் நிவாரணம் கிடையாது அதிருப்தி**

யாழ். மாவட்டத்தில் இருந்து இடம்பெயர்ந்து கிளிநொச்சியில் உறவினர் வீடுகளில் தங்கியுள்ளவர்கள் மற்றும் தனியாக குடிசை அமைத்து தங்கியிருப்பவர்கள் அரசாசார்பற்ற நிறுவனங்களின் உதவி தமக்குக் கிடையாததையிட்டு அதிருப்தி தெரிவிக்கின்றனர் என்று கூறப்படுகிறது.

இடம்பெயர்ந்து வந்த குடும்பங்களில், முகாம்களில் தங்கியிருக்கின்ற குடும்பங்களுக்கு மட்டுமே படுக்கை விரிப்பு, பாய், பிளாஸ்டிக் வானி ஆகிய பொருள்களை அரசாசார்பற்ற நிறுவனங்கள் வழங்கி வருகின்றன. கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் உள்ள முகாம்களில் இடம் இல்லாமையினாலேயே தாம் நண்பர்கள், உறவினர்களின் காணிகளில் சிறு குடிசைகள் அமைத்து இருப்பதாகத் தெரிவித்து, தமக்கும் இந்த நிவாரணப் பொருள்கள் வழங்கப்படவேண்டும் என்று இவர்கள் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர். (இ-175)

**1-ம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி**

தோற்றம்:	மறைவு:
26	08
—	—
10	01
—	—
1910	1995

**திருமதி வள்ளியம்மை தம்பிஐயா திதி: 28-12-1995**

தம்பிஐயா வள்ளியம்மை தாரணியை நீத்தகன்று உம்பருலகுற்றோராரணடோடியதே — இம்பர் யுவவாண்டு மார்சுபிச் சப்தமியே ஆண்டுத் திவசமாய்த் தேர்ந்த தினம். எங்கள் இதயங்களில் அணையாத தீபமாய் சுடர் விட்டு எரிந்த திருவிளக்கே! திடீரென அணைந்த ஒளிவிளக்கே! எம்மை ஆறாத்துயரில் ஆழ்த்திவிட்டு மீளாத்துயரில் கொண்டு சென்றாலும் ஓராண்டென்ன ஓராயிரம் ஆண்டுகள் சென்றாலும் உங்கள் நினைவுகளை எங்கள் மனதுக்குள் மாறாது தெய்வமாக நின்று எங்களை வழிநடத்த வேண்டுகிறோம். உங்கள் அன்பு நினைவுகள் என்றென்றும் மாறாது, மறையாது. உங்கள் ஆத்மசாந்திக்குப் பிரார்த்திக்கும்: மகன்மார், மகள்மார், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள், யூட்டப்பிள்ளைகள். 136/4, நாவலர் வீதி, வண்ணார்பண்ணை. த. விஜயபாலன், மே.பா. எஸ். தியாகராஜா, 191 ஆம் கட்டையடி, கைதடி, நுணாவில். (39588)

**உடன் சந்திக்கவும்**

கைலாசபிள்ளையார் கோவில், நல்லூர், யாழ்ப்பாணத்தைச் சேர்ந்த மணி ஐயா அவர்கள் உடன் என்னுடன் தொடர்பு கொள்ளவும். தி. தில்லைநாதன், வவுனியா. (இ/2921)

**போத்தல்கள் தேவை**

பின்வரும் போத்தல்கள் எம்மால் கொள்வனவு செய்யப்படுகின்றன. ★ ஹோர்லிக்ஸ்/ வீவா (பெரிது, மூடியுடன்) 5/- ★ ஹோர்லிக்ஸ்/ வீவா (பெரிது, மூடியற்றது) 2/50 ★ ஜாம் 6/- இவற்றைப் பின்வரும் இடங்களில் ஒப்படைத்து அதற்குரிய பணத்தைப் பெற்றுக்கொள்ளவும். ● கிரியோன் கூல்பார், சாவகச்சேரி. ● ராஜேஸ்வரி ஸ்ரோர்ஸ், சாவகச்சேரி. ● வேலவன் ஸ்ரோர்ஸ், பருத்தித்துறை. ● செல்வராஜா ஸ்ரோர்ஸ், பருத்தித்துறை. ● சுபாஸ் பேக்ஹவுஸ், நெல்லியடி.

**ரேஸ்ந்லைன் இன்டஸ்ரீஸ்** (தனி.) லிமிட். பருத்தித்துறை வீதி, நெல்லியடி. (இ/3089)

**விமானம் மூலம் அழைத்துசெல்லவும் அரசாங்கம் தயாராக உள்ளதாம்**

**ஆனால் எவரும் சம்மதிக்கிறார்கள் இல்லை**  
கொழும்பு டிச. 28 யாழ். நகரில் உள்ள யாழ்ப்பாணம் போதனா வைத்திய சாலையில், கடமை யாற்ற விரும்பும் வைத்திய நிபுணர்கள், வைத்தியர்கள், தாதிகள் மருந்தாளர்கள், சிற்றூழியர்கள் ஆகியோரைத் தேடிப் பிடிக்கும் முயற்சியில் சுகாதார அமைச்சின் செயலாளர் ஈடுபட்டுள்ளார். ஆனால் பலன் எதுவும் கிடைக்கவில்லை என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. நகரில் உள்ள யாழ். போதனா வைத்திய சாலையில் பணியாற்ற விரும்பும் சுகாதார சேவையில் உள்ள சுகல தரங்களையும் சேர்ந்த ஊழியர்களின் விவரங்களையும் உடனடியாக சேகரித்து அனுப்புமாறு சுகாதார அமைச்சின் செயலாளர் சுகல மாகாண மாவட்ட சுகாதார சேவைப் பணிப்பாளர்களுக்கும் அனுப்பியுள்ள சுற்றறிக்கை ஒன்றில் கேட்டுள்ளார். யாழ். போதனா வைத்திய சாலையில் கடமையாற்ற விரும்பும் வைத்திய நிபுணர்கள் டாக்டர்கள் தாதிகள் மருந்தாளர்கள் சிற்றூழியர்கள் உட்பட சுகல சுகாதார சேவையிலுள்ள ஊழியர்களுக்கும் இவ்வச உணவு, தங்குமிட வசதி, விசேட கொடுப்பனவுகள் ஆகியன வழங்கப்படும் என்றும்— தற்போது சேவையாற்றும் இடத்திலிருந்து யாழ் நகரில் உள்ள யாழ் போதனா வைத்தியசாலை வரை இவ்வச போக்குவரத்து ஏற்பாடும் செய்யப்படும் என்றும்— விசேட விமான சேவையும் ஒழுங்கு செய்து கொடுக்கப்படுமென்றும்— கடமையாற்ற விரும்புவர்கள் ஆகக் குறைந்தது இருவாரங்களுக்கு கடமையாற்ற வேண்டுமென்றும்— அச்சுற்றறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. (இ-7)

சுகல அலுவலக, வெளிக்கள ஊழியர்களுக்கும், காப்புறுதிதாரருக்குமான

**அறிவித்தல்**

யாழ். பிராந்திய அலுவலகம் 01-01-1996 தொடக்கம் நெல்லியடி மத்திய மகாவித்தியாலயத்தில் தற்காலிகமாக இயங்க இருப்பதனால் அன்று காலை 9-00 மணிக்கு முன் அலுவலக ஊழியர்கள் அனைவரும் தவறாது சமூகம் அளிக்கும்படி வேண்டப்படுகின்றனர். காப்புறுதிப் பத்திரதாரர் தங்கள் காப்புறுதிக் கான சேவைகளை தங்கள், புதன், வெள்ளி ஆகிய நாள்களில் காலை 9-00 மணி தொடக்கம் நண்பகல் 12-00 மணிவரை பெற்றுக்கொள்ளலாம் என அறியத்தருகின்றோம். இலங்கை காப்புறுதிக் கூட்டுத்தாபன பதில் பிராந்திய முகாமையாளர். யாழ்ப்பாணம். 27-12-95. (39711)

**1-ம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி**

மலர்வு:	உதிர்வு:
07	29
—	—
11	12
—	—
1926	1994

**திருமதி சிசீலியா அருளானந்தர்**

எம் இதயங்களில் நிறைந்து நிற்கும் அம்மா, ஓராண்டென்ன, ஓராயிரம் ஆண்டுகள் சென்றாலும், உங்கள் நினைவு என்றும் எங்கள் உள்ளத்தில் பசுமையாக இருக்கும். பிள்ளைகள், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள். "மாசில்லா மாளிகை" அச்சுவேலி. (39591)

**ஐரோப்பிய ஒன்றிய உதவி**

சாவகச்சேரி, டிச. 28 யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்து இடம்பெயர்ந்த மக்களின் புனர் வாழ்வுக்கென ஐரோப்பிய ஒன்றியம் பத்துக் கோடியே 39 லட்சத்து ஐம்பதாயிரம் ரூபாவை அன்பளிப்பாக வழங்கியுள்ளது. இந்தப் பணம் இடம்பெயர்ந்து அவதியுறும் மக்களுக்கு உணவு, உறைவிடம், குடிதண்ணீர் மருத்துவத் தேவைகளுக்கே செலவிடப்பட வேண்டுமென ஐரோப்பிய ஒன்றியத்தின் மனிதநேய அமைப்பான 'நேற்றோ' கூறப்படுகிறது.



# உதயன்

## உண்மைத் தோற்றம்

நவீன ரக விமானங்களை ஸ்ரீலங்கா அரசாங்கம் கொள்வனவு செய்திருக்கிறது. இந்தப் புதிய விமானங்களில் ஒன்றின் வெள்ளோட்டம், பரீட்சார்த்தஓட்டம், கடந்த வாரம் வவுனியாவில் நடைபெற்றிருக்கிறது.

விமானி இன்றியே 'ரிமோட் கொன்ட்ரோல்' முறையில் இயக்கக் கூடிய இந்த நவீன போர் விமானம் இஸ்ரேலில் தயாரிக்கப்பட்டது.

விமானங்களை மட்டுமன்றி நவீன போர்க் கப்பல்களை வாங்குவதிலும் ஸ்ரீலங்கா அரசு தீவிர அக்கறை கொண்டுள்ளது. புதிதாக இரண்டு போர்க் கப்பல்களைக் கொள்வனவு செய்வதற்காக கடற்படை உயர்மட்டக்குழு ரஷ்யாவுக்குச் சென்றுள்ளது.

அரசாங்கம் வடக்கு - கிழக்கில் நடத்தும் போரில் வான், கடல் பரப்புக்களில் அதன் இராணுவப் பலம் குன்றியிருப்பது தெரிந்த ஒன்றே.

வடக்கு - கிழக்குக் கடற்பரப்பில் கடற்புலிகளின் பலம் மேலோங்கி உள்ளது. அரசு கடற்படையின் போர்க் கலன்கள் பலவற்றை கடற்புலிகள் நிர்மூலமாக்கியுள்ளனர். அதனால் கடற்படை பலவீனமடைந்த நிலையில் இருப்பதை எவரும் அறிவர்.

வான் பரப்பிலும் அரசாங்கப் படை பலவீனமுற்ற நிலையிலேயே உள்ளது, போர் விமானங்கள் உட்பட பலவற்றை விடுதலைப்புலிகள் சுட்டு வீழ்த்தியதால் போர்க்களத்துக்குத் தேவைப்படும் துருப்பு களையும் ஏனைய விநியோகங்களையும் செய்ய முடியாத நிலையில் அரசு திண்டாடுகிறது.

அரசாங்கம் தான் பெற்ற மிகப்பெரும் வரலாற்று வெற்றியாக வர்ணித்து வரும் யாழ்ப்பாணப் போரின் போது கூட, வான் வழி விநியோகம் மிகப் பெரிய அளவில் பாதிக்கப்பட்டதாக இப்போது தகவல்கள் வெளிவந்து கொண்டிருக்கின்றன.

ஆகையால் அரசாங்கம் கப்பல்கள், விமானங்கள் உட்பட போர்த் தளபடங்களைப் புதிதாகக் கொள்வனவு செய்வது வியப்பானதல்ல.

ஆனால் தனது படை பலத்தையும் ஆயுத பலத்தையும் அதிகரிப்பதில் அரசு காட்டிவரும் அதிர்வுகளை அதன் உண்மைத் தோற்றத்தை வெளிக்காட்டுவதாக உள்ளது.

வடக்கு - கிழக்கில் நடக்கும் போர் தமிழர்களின் விடுதலையுடன், அவர்களின் உரிமைகளுடன் சம்பந்தப்பட்டது. அந்தப் போரை திறுத்த வேண்டுமானால் - சமாதானத்தைத் தோற்று விக்க வேண்டுமானால் - அரசியல் தீர்வு ஒன்றை மட்டுமே அரசு தேடவேண்டும், நாடவேண்டும்.

ஆனால் சந்திரிகா அரசின் இப்போதைய ஒவ்வொரு அசைவும், நகர்வும், நடவடிக்கையும் இராணுவத் தீர்வை நாடுவதாக, தேடுவதாகவே உள்ளது.

அரசு போரைத் தொடரவே, தனது இராணுவ பலத்தை அதிகரிக்கவே, இராணுவத் தீர்வைக் கொண்டு வரவே முடிவு செய்திருக்கிறது.

அதுவே அரசின் உண்மைத் தோற்றம்.

தமிழர்களின் உரிமைகளை வழங்குவோ, விடுதலைக்கு வகை செய்யவோ அது கிஞ்சிற்றும் விரும்பவில்லை.

இதனை உணர்ந்து அதற்கேற்ற மாற்று நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு செயற்பட வேண்டியது தமிழர் கடமை.

# ★ தலைமைப் பதவியிலிருந்து தொண்டா விலகுவார் ★ ஆறுமுகம் தொண்டமானுக்கு தலைமைப் பதவி ★ பொதுச் செயலாளராக சந்திரசேகரன்

## இ.தொ.கா. - மலையக ம.முன்னணி மற்றும் தொழிற் சங்கங்கள் கூட்டு!

கொழும்பு, டிச. 28 இலங்கைத் தொழிலாளர் காங்கிரஸின் மலையக மக்கள் முன்னணியை இணைக்கவும் -

அந்த அணியில் விபிக்ணேசனின் தேசிய ஜனநாயக தொழிலாளர் காங்கிரஸ் மற்றும் மலையகத்தில் உள்ள ஏனைய தமிழ் தோட்டத் தொழிற் சங்கங்கள் ஆகியவற்றை இணைக்கும் முயற்சிகள் தீவிரமாக நடைபெற்று வருவதாக கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

பிரதி அமைச்சர் பி. சந்திரசேகரன் தலைமையிலான மலையக மக்கள் முன்னணியை இணைத்து ஓரணியில் செயல்பட இ.தொ.கா தலைமை விரும்புவதாகவும் -

இது தொடர்பான உயர்மட்டப் பேச்சுக்கள் ஏற்கனவே ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ள

தாகவும் - ஆனால் அப்பேச்சுக்களில் இறுதி முடிவு எதுவும் இன்னும் எட்டப்படவில்லை என்றும் -

இ.தொ.கா. பேச்சாளர் ஒருவர் தெரிவித்தார்.

இ.தொ.கா., மலையக மக்கள் முன்னணி, மற்றும் மலையகத்தில் உள்ள ஏனைய தோட்டத் தொழிற் சங்கங்கள் ஒருகூட்டையின் கீழ் இணைவதற்கு வசதியாக இ.தொ.கா தலைமைப் பதவியிலிருந்து விலகுவதற்கு அமைச்சர் தொண்டமான் தயார் என்றும் -

தலைமைப் பதவிக்கு தமது பேரளான ஆறுமுகம் தொண்டமானையும், பொதுச் செயலாளர் பதவிக்கு மலையக மக்கள் முன்னணியின் தலைவர் பிரதி அமைச்சர் பி. சந்திரசேகரனையும் நியமிக்க தொண்டமான் இணங்கியுள்

ளார் என்றும் கூறப்பட்டது.

அத்தகைய சந்தர்ப்பத்தில் இ.தொ.கா. வின் உபதலைவர் பதவி உட்பட முக்கிய பதவிகளை, மேற்படி ஓரணியில் இணைவதற்கு சம்மதிக்கும் தோட்டத் தொழிற் சங்கங்களின் தலைவர்களுக்கு வழங்கவும் தொண்டமான் தயாராக இருக்கின்றார்.

இவ்வாறு தோட்டத் தொழிற் சங்கங்களை ஒன்றிணைத்து இ.தொ.கா. வின் சேவல் சின்னத்துக்குக் கீழ் ஓரணியில் நின்று எதிர்வரும் உள்ளூராட்சித் தேர்தல்களை

சந்திக்க அமைச்சர் தொண்டமான் திட்டமிட்டு வருகின்றார் என்றும் -

மலையக மக்களின் தொழிற் சங்கப் பிரச்சினைகளையும் இவ்வாறு ஓரணியில் நின்று வலுவூட்ட எதிர்கொள்ள அவர் விரும்புகிறார் என்றும் -

மலையக தொழில் சங்கங்களை ஒன்றிணைக்கும் தமது முயற்சி வெற்றியளிக்கும் என அவர் திடமாக நம்புகிறார் என்றும் -

கொழும்புப் பத்திரிகைச் செய்திகள் தெரிவித்தன.

## அதிபர் சேவை உள்வாங்கல் படிவங்கள் இன்று பெறலாம்

சாவகச்சேரி, டிச. 28 தற்போது அதிபர் சேவையில் உள்ளவர்களை புதிய அதிபர் சேவையினுள் உள்

வாங்குவதற்கான விண்ணப்பப் படிவங்களை அதிபர்கள் இன்று பெற்றுக் கொள்ளலாம் எனத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கப் பொதுச் செயலாளர் தெரிவித்துள்ளார்.

விண்ணப்பப் படிவங்களை பூரணப்படுத்தி இன்றைய தினமே பதிவுத் தபாலில் சேர்க்குமாறும் - படிவத்தின் இன்னொரு பிரதியை தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்திடம் சமர்ப்பிக்குமாறும் அவர் கேட்டுள்ளார்.

தம்மிடம் சமர்ப்பிக்கப்படும் விண்ணப்பப்படிவ பிரதிகளை சங்கத்தின் நிர்வாகி ஒருவர் கொழும்புக்கு நேரில் எடுத்துச் சென்று கல்வி அமைச்சின் செயலாளரிடம் சமர்ப்பிப்பார் என்றும் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கப் பொதுச் செயலாளர் தெரிவித்தார்.

தென்மராட்சிப் பகுதியில் வசிக்கும் அதிபர்கள் இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்க தற்காலிகப் பணிமனையிலும் (மே/பா. ச. நடேசபிள்ளை, நுனாவில் மேற்கு) -

வடமராட்சிப் பகுதியில் வசிக்கும் அதிபர்கள் திரு. த. பஞ்சலிங்கம் வடமராட்சி மத்திய கல்லூரி, வதிரி என்ற முகவரியிலும் இன்று விண்ணப்பப் படிவங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ஐ)

## வவுனியாவில் முகாமில் சிறைவாழ்க்கை

கொழும்பு, டிச. 28 வடக்கில் இருந்து கொழும்பு செல்வதற்காக வவுனியா வருபவர்கள் சிறை வைக்கப்பட்டது போன்று தற்காலிக முகாமில் தங்க வைக்கப்பட்டுள்ளனர் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது.

வடக்கில் இருந்து கொழும்பு மற்றும் மட்டக்களப்பு, திருகோணமலைக்கு செல்வதற்காக வவுனியா வருவோரால் அங்குள்ள தற்காலிக முகாம் நிரம்பி வழிவதாகவும் -

அங்கு தங்கியுள்ளவர்கள் வெளியே சென்று வருவதற்கு முன்னர் தினமும் 2 மணித்தியாலங்கள் ஒதுக்கிக் கொடுத்திருந்த படையினர் தற்போது அந்த வசதியை நிறுத்தியுள்ளனர் என்றும் -

அதனால் அங்குள்ளவர்கள் சிறை வைக்கப்பட்ட நிலையில் உள்ளனர் என்றும் - தெரிவிக்கப்பட்டது. (இ-3)

## கிளிநொச்சி அரச ஊழியருக்கு இம்மாத சம்பளம் இன்னும் இல்லை

கொழும்பு, டிச. 28 கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் பணிபுரியும் அரச மற்றும் மாகாண சபை ஊழியர்களுக்கான டிசம்பர் மாதச் சம்பளம் இன்னும் வழங்கப்படவில்லை.

கிளிநொச்சி மாவட்டத்துக்கு யாழ். மாவட்டத்தில் இருந்து ஒரு லட்சத்துக்கும் அதிகமான குடும்பங்கள் வந்துள்ள நிலையில் -

அவர்களுக்கான தேவைகளை நிறைவேற்றும் பணியில் மாவட்டத்தில் உள்ள அரச ஊழியர்களே ஈடுபட்டு வருகின்றனர் என்றும் நத்தார் கழிந்தும் சம்பளம் கிடைக்காததால் சோர்வடைந்துள்ள அவர்களின் சேவை முழுமையாக கிடைக்காது நிவாரணப்பணிகள் ஸ்தம்பிதம் அடையும்

அபாய நிலை ஏற்பட்டுள்ளதாகவும் - கிளிநொச்சி அரச சங்க அதிபர் திரு. எஸ். தில்லை நடராசா தெரிவித்துள்ளார்.

அதேவேளை - கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில்

உள்ள ஓய்வுதியர்களுக்கான கொடுப்பனவுகள் மற்றும் அரச ஊழியர்களுக்கான பண்டிகைப்பணம் ஆகியனவும் இதுவரை வழங்கப்படவில்லை எனத் தெரிவிக்கப்பட்டது. (இ-3)

## ரு. 5 கோடி பணத்தை அரச அதிபர் கோருகிறார்

கிளிநொச்சி மாவட்ட அரச ஊழியர்கள் மற்றும் ஓய்வுதியர்களின் கொடுப்பனவுகளை வழங்க 5 கோடி ரூபாவை வழங்குமாறு கிளிநொச்சி அரச அதிபர் திரு. எஸ். தில்லை நடராசா அரசைக் கோரியுள்ளார். வவுனியாவில் இராணுவ

இணைப்பதிகாரி மற்றும் அரச உயரதிகாரிகளுடனும் அவர் இது தொடர்பாகப் பேச்சுக்கள் நடத்தியுள்ளார். அரசிடம் இருந்து இது தொடர்பாக எந்தவித பதிலும் நேற்று முன்தினம் வரை கிடைக்கவில்லை என்றும் அவர் தெரிவித்தார். (இ-3)

சக்திகளை ஒழித்துக்கட்ட வேண்டும் இல்லையெனில் தமிழர்களின் பிரச்சினையைத் தீர்ப்பதற்கு அவர்கள் தொடர்ந்தும் எதிராகவே செயற்படுவர்.

கொழும்பில் நடந்த கருத்தரங்கு ஒன்றில் பேசுகையில் இரத்தினபுரி மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் வாசுதேவ நாணயக்காரா மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

தமிழ் மக்கள் ஏற்றுக்கொள்ளும் தீர்வை அமுல்படுத்த வேண்டும். இனவாதிகள் ஒரு புறம் உருவாக்கிக் கொண்டிருந்தாலும் தமிழர் பிரச்சினை தீர்வு யோசனைக்கு நாம் நாம் ஆதரவு வழங்கவேண்டும்.

இப்படி அவர் மேலும் கூறினார். (இ-3)

## விளையாட்டு அதிகாரிகள் பதவி ஆட்சேர்ப்பு ரத்து

திருகோணமலை, டிச. 28 வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களில் உள்ள விளையாட்டு அதிகாரிகள் பதவி வெற்றிடங்களுக்கு ஆட்களைச் சேர்ப்பதற்கான திட்டம் ரத்துச் செய்யப்பட்டிருப்பதாக அறிவிக்கப்படுகின்றது.

மேற்படி ஆட்சேர்ப்பு பற்றிய விளம்பரம் வடக்கு, கிழக்கு மாகாண அமைச்சினால் கொழும்புத் தமிழ்ப் பத்திரிகை ஒன்றில் கடந்த நவம்பரில் பிரசுரிக்கப்பட்டிருந்தது.

பின்னர் அதற்கான விண்ணப்ப தினம் டிசம்பர் 31 ஆம்

திகதி வரை நீடிக்கப்பட்டிருப்பது பற்றிய விளம்பரம் 'உதயன்' பத்திரிகையில் பிரசுரமாகியிருந்தது.

தற்போது மேற்படி ஆட்சேர்ப்புக்கான திட்டம் ரத்துச் செய்யப்பட்டிருப்பதாக வடக்கு, கிழக்கு மாகாண கல்வி, கலாசார விவகார விளையாட்டுத்துறை அமைச்சின் செயலாளர் அறிவித்திருப்பதாக அறியவருகின்றது.

மேற்படி பதவிக்கு பணம் செலுத்தி விண்ணப்பித்தோருக்கு பணம் திரும்பும் தகவிலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாம். (உ)

## மட்டக்களப்பில் தீவிர தேடுதல்

மட்டக்களப்பில் ஸ்ரீலங்காப் படையினரின் ஆக்கிரமிப்பில் உள்ள பகுதிகளில் படையினர் நவீர தேடுதல் நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

கிரான், சித்தாண்டி, சந்தி வெளிப் பகுதிகளில் சல்லடை போட்டு தேடுதல் நடத்திவருவதாகவும் -

விடுதலைப் புலிகள் மேற்கொண்ட தாக்குதல்களை அடுத்து அந்தப் பகுதிகளில் பெருமளவு படையினர் குவிக்கப்பட்டு உஷார் நிலையில் வைக்கப்பட்டிருப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (இ-7)



